

медицинской иммунологии и цитологии.

Сотрудники кафедры осуществляют консультативную помощь по проведению судебно-медицинских иммунологических, судебно-медицинских молекулярно-генетических, комиссионных экспертиз.

На базе кафедры судебной медицины и медицинского за-

конодательства обучаются студенты всех факультетов Одесского государственного медицинского университета, а также студенты Национальной юридической академии, Института внутренних дел и Одесского национального университета им. И. И. Мечникова.

Организован и активно работает медико-правовой центр,

основная задача которого — разработка и внедрение принципов оптимизации правового обеспечения лечебно-профилактических учреждений при оказании медицинской помощи. Для реализации данной задачи сотрудники кафедры консультируются в своей работе с учеными ведущих юридических вузов страны.

УДК 616.21:378(477.74-25)(091)

С. М. Пухлик, О. В. Титаренко

ИСТОРИЯ КАФЕДРЫ ОТОРИНОЛАРИНГОЛОГИИ ОДЕССКОГО МЕДУНИВЕРСИТЕТА

Одесский государственный медицинский университет

Оториноларингологическую помощь больным в XIX столетии оказывали врачи общего профиля. Так, в Одессе операцию «горлосечения» выполняли хирурги М. В. Склифосовский, П. П. Погожев, О. Ф. Духновский. Первое ЛОР-отделение в Украине было открыто в Одессе (к тому времени — наибольший украинский город в Российской империи) врачом Моисеем Григорьевичем Погребинским в середине 70-х годов XIX века.

В 1920 году постановлением Совета профессоров Одесского медицинского института организована кафедра оториноларингологии, и первым ее заведующим был избран доктор медицины Александр Митрофанович Пучковский. В 1922 году профессор А. М. Пучковский избирается заведующим кафедрой Киевского медицинского института. Заведующим кафедрой оториноларингологии Одесского медицинского института был назначен доктор медицины Александр Исаакович Гешелин.

В 1927 году кафедра была переведена в помещение сто-

матологической клиники, а в 1930 году — на базу 2-й городской больницы (ныне — 11-я ГКБ), где находится и теперь. Здесь был организован стационар на 30 коек и амбулатория, где проводилось преподавание ЛОР-специальности. В клинике выполнялись сложные операции при опухолях гипофиза, формировались искусственные пищеводы из кожи и др.

Великая Отечественная война и последующая оккупация Одессы приостановили нормальную жизнь клиники. Много преподавателей было мобилизовано в армию, некоторые эвакуировались в тыл страны. Осенью 1944 года, после освобождения Одессы, клиника снова была размещена на территории 2-й городской больницы, и сотрудники, которые возвратились из эвакуации, начали ее восстановление. Профессор А. И. Гешелин руководил клиникой на протяжении 30 лет — с 1922 до 1952 года. Он был человеком высокой культуры и энциклопедических знаний. Сотрудники кафедры много времени уделяли лечению отогенных внутричерепных осложне-

ний, злокачественных опухолей ЛОР-органов, осложненных инородных тел пищевода и дыхательных путей. Из клиники вышло 3 профессора: С. Г. Боржим, О. Г. Калина и С. Ф. Летник, который организовал в дальнейшем кафедру Донецкого медицинского института. Под руководством профессора А. И. Гешелина выполнено 15 кандидатских диссертаций.

С января 1952-го по февраль 1955 года исполняющим обязанности заведующего кафедрой был доцент Михаил Исаевич Гаршин.

С февраля 1955-го по январь 1963 года кафедру возглавлял ученик А. М. Пучковского профессор Леонид Андреевич Зарицкий, который до этого заведовал кафедрой ЛОР-болезней Киевского стоматологического института. За заслуги в деле развития отечественной оториноларингологии ему в 1961 году было присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки УССР». Л. А. Зарицкий много сделал для дальнейшего развития оториноларингологии в Одессе. Он





Профессор А. М. Пучковский



Профессор А. И. Гешелин



Профессор Л. А. Зарицкий

стал инициатором в становлении и усовершенствовании слуховосстановительных операций при хронических отитах и отосклерозе. Стали выполняться расширенные оперативные вмешательства при онкологических заболеваниях. Впервые в Советском Союзе (1959) на базе оториноларингологического отделения был применен интубационный наркоз при оперативных вмешательствах на ЛОР-органах. В январе 1963 года профессор Л. А. Зарицкий переехал в Киев, где работал до 1974 года заместителем директора Киевского научно-исследовательского института оториноларингологии.

С 1963 по июнь 1965 года доцент Михаил Яковлевич Полунов исполнял обязанности заведующего кафедрой. В 1965 году он был избран заведующим кафедрой Бакинского института усовершенствования врачей.

С 1965 по 1990 годы кафедру возглавлял профессор Владимир Дмитриевич Драгомирецкий, автор более 185 печатных работ. На протяжении 25 лет на кафедре выполнены 3 докторские диссертации (профессор Ю. И. Бажора, профессор Н. В. Башмакова, профес-

сор О. В. Дюмин), 22 кандидатские диссертации, из них 5 — иностранными аспирантами. В. Д. Драгомирецким и его учениками создана школа криохирургии, подготовлено более 600 криохирургов-оториноларингологов для многих городов Украины, стран СНГ и зарубежья. За большую работу в подготовке кадров и научные исследования в 1990 году ему было присвоено звание «Заслуженный деятель науки и техники УССР».

В 1990 году заведующим кафедрой оториноларингологии избран доцент Геннадий Михайлович Пеньковский. За этот период кафедра широко внедрила методы лучевой диагностики злокачественных опухолей верхних дыхательных путей, хирургического и консервативного лечения ЛОР-онкологических больных. Под его руководством были защищены 3 кандидатские диссертации.

С 1996 года кафедрой руководил профессор О. В. Дюмин, действительный член Международной академии оториноларингологии «Хирургия головы и шеи», который продолжил разработку проблемы криохирургических вмешательств на ЛОР-органах, эндоназальной ринопластики, воспалительных



Профессор
В. Д. Драгомирецкий



Доцент Г. М. Пеньковский





Профессор
О. В. Дюмин



Профессор
С. М. Пухлик

заболеваний верхних дыхательных путей и уха. Под руководством профессора О. В. Дюмина защищены 2 кандидатские диссертации.

С 2002 года по настоящее время кафедру возглавляет профессор С. М. Пухлик. Под его руководством широко внедряются методы диагностики и лечения аллергических заболеваний верхних дыхательных

путей и уха, методы эндоназальной хирургии и эндоларингеальных вмешательств при воспалительных и онкологических заболеваниях ЛОР-органов, микрохирургии — при хронических гнойных средних отитах и отосклерозе. Профессор С. М. Пухлик имеет 220 публикаций в отечественных и зарубежных изданиях, из них 5 монографий. Под руководст-

вом С. М. Пухлика защищены 4 кандидатские диссертации. Ежегодно проводятся семинары по аллергологии с участием аллергологов Киева и Винницы. На базе кафедры и отделения пульмонологии открыт областной аллергологический центр, активно работает кафедра аллергологическая лаборатория. Профессор С. М. Пухлик является научным руководителем этого центра. На кафедре изучаются вопросы разработки и усовершенствования слуховосстановительных операций при отосклерозе и хронических средних отитах; вопросы аллергологии, ЛОР-онкологии, фониатрии, сурдологии. Большое внимание уделяется тонзиллярной проблеме, ЛОР-профпатологии. На кафедре трудятся 11 человек, из них два профессора (С. М. Пухлик, Ф. Д. Евчев); 3 доцента (О. В. Титаренко, М. Б. Пионтковская, К. Г. Богданов); три ассистента (кандидаты мед. наук: И. К. Тагунова, Н. Э. Чернышева, И. В. Дедикова). За последние годы защищены две докторские диссертации — доценты



Коллектив ЛОР-клиники



Ф. Д. Евчев и М. Б. Пионтковская.

В настоящее время кафедра расположена на базе 3 отделений: ЛОР — зав. отделением В. И. Колесниченко, ЛОР-онко-

логического — зав. отделением канд. мед. наук Н. В. Пилипюк (база ГКБ № 11) и ЛОР-отделения областной клинической больницы — зав. отделением заслуженный врач Украины В. В.

Довженко. За последние 5 лет на кафедре обучались студенты медицинского и стоматологического факультетов, подготовлено 33 интерна, 8 клинических ординаторов, 3 магистра.

УДК 611.018

В. А. Ульянов, В. Е. Бреус

К 110-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ КАФЕДРЫ ГИСТОЛОГИИ, ЦИТОЛОГИИ И ЭМБРИОЛОГИИ

Одесский государственный медицинский университет

Свою историю кафедра ведет с 1900 года — времени открытия медицинского факультета при Новороссийском университете. (Сведения об этом приведены в «Кратком описании зданий медицинского факультета Новороссийского университета», составленном в 1900 году В. В. Подвысоцким) [1]. Это была четвертая кафедра гистологии на территории нынешней Украины (Харьков — 1867, Киев — 1868, Львов — 1895). Примечательно, что основателем кафедры был организатор факультета и его первый декан — Владимир Валерианович Подвысоцкий (1857–1913). Влияние этой неординарной яркой творческой личности во многом наложило неизгладимый след на последующее развитие кафедры. Поэтому позволим себе отметить некоторые факты из его биографии, которые, по мнению одного из его учеников — А. Ф. Маньковского [2], позволили В. В. Подвысоцкому стать выдающимся ученым и организатором, широко известным не только у себя в стране, но и за рубежом, благодаря чему известный немецкий патолог Лейден в шутку как-то сказал: «Нам легко запомнить имена выдающихся русских медиков: кроме Мечникова, все они начинаются на «П» — Пирогов, Павлов, Подвысоцкий» (рис. 1).

В. В. Подвысоцкий был родом из дворян Черниговской губернии. Его отец, Валериан Иосифович, после 30 лет службы на различных государственных должностях в возрасте 50 лет поступил учиться на медицинский факультет. Он не только успешно учился, но параллельно с учебной активно занимался научно-исследовательской работой, что позволило ему стать профессором кафедры фармакологии и фармакологии Казанского университета. Талант и трудолюбие отца отразились и на формировании личности сына.

Владимир Валерианович получил классическое среднее образование, окончив гимназию с золотой медалью. В эти годы у него проявились и художественные способности: его рисунки были отмечены похвальными отзывами академии художеств. Несколько лет он обучался в Женеве, благодаря чему в совершенстве овладел французским и немецким языками, что затем позволяло ему оперативно знакомиться с новинками современной медицинской литературы. Вполне логично, что студент 1-го курса медицинского факультета Киевского университета В. В. Подвысоцкий серьезно увлекся изучением бурно развивающейся во второй половине XIX века науки — гис-

тологии, курс которой читал выдающийся ученый с мировым именем — Петр Иванович Перемежко, под руководством которого В. В. Подвысоцкий начинает активно заниматься научно-исследовательской деятельностью, пишет и иллюстрирует своими рисунками первую научную работу о микроскопическом строении поджелудочной железы, а в своей дальнейшей разносторонней научной деятельности становится активным приверженцем морфологического направления в медицине.



Рис. 1. Профессор В. В. Подвысоцкий. Первый заведующий кафедрой гистологии и эмбриологии. Декан медицинского факультета Новороссийского университета (с фотографии М. Пековского, Одесса)

